

В диссертационный совет Д 212.196.16
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»,

Отзыв на автореферат диссертации Цикина Алексея Максимовича на тему:
«Диалектика самодостаточности и конкурентоспособности российской экономики»
на соискание учёной степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Учет рисков при реализации инвестиционных проектов оказывает значительное влияние на оценку их экономической эффективности. Аналогичные соображения целесообразны и на макроэкономическом уровне при определении стратегии развития национальной экономики. Следует отметить, что современный теоретический мейнстрим при определении концепций экономического развития базируется на традиционных кейнсианских и неоклассических принципах, предполагающих существование свободного глобального рынка. Вместе с тем сегодня теория становится все дальше от реальной практики. Современные геоэкономические и геополитические факторы выражаются в росте политизации мировой экономики, различных торговых и финансовых барьерах, т.е. факторах риска в контексте ориентации государственной экономической политики на встраивание национальной экономики в качестве отдельных элементов глобальных цепочек формирования добавленной стоимости продукции.

В этой связи национальные экономики вынуждены создавать мобилизационные модели экономического развития, направленные на противодействие негативным внешним факторам. Характеристической особенностью данных моделей является их уникальный характер, т.к. невозможно предложить для двух стран со своими институциональными особенностями единую модель социально-экономического развития, использующую единые факторы нерыночной природы. В этой связи данная проблематика является особенно актуальной для современной России, оказавшейся под санкционным давлением и имеющей возможности для построения самодостаточной экономики, что подтверждается историческим опытом развития.

В диссертации Цикина А.М. поднимается сложная и актуальная научная проблема формирования модели социально-экономического развития российской экономики на основе двух на первый взгляд противоположных векторов развития: самодостаточности и конкурентоспособности. Вместе с тем в работе убедительно доказано, что не противопоставление конкурентоспособности и самодостаточности, а их органичное единство должно определять государственную экономическую политику в современной России.

К работе имеется замечание, не оказывающее существенного влияния на общую высокую оценку выполненного исследования:

1. На стр. 35 автореферата, отмечено, что «Основными элементами соответствующей государственной экономической политики должны стать следующие положения. Экономическая политика должна предусматривать научно обоснованный курс национальной валюты и величину таможенных пошлин». При этом является очевидным, что курс национальной валюты оказывает огромное влияние на конкурентоспособность российских компаний перед их зарубежными конкурентами. В этой связи целесообразно привести обоснование курса национальной валюты. В частности, в автореферате диссертации ничего не сказано об эффективности применения действующего бюджетного правила.

На основании вышеизложенного можно констатировать, что Цикин А.М. успешно решил важную социально-экономическую задачу для обеспечения развития российской экономики в современных условиях. Основные положения, результаты и рекомендации диссертации разработаны на высоком научном уровне и характеризуются значительной научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Диссертация соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации, которым должна соответствовать научно-квалификационная работа на соискание учёной степени доктора наук, а автор диссертации Цикин Алексей Максимович заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Д.э.н., доцент

Демкин Игорь Вячеславович

Демкин Игорь Вячеславович,
доктор экономических наук, доцент,
начальник лаборатории оценки эффективности реализации проектов с учетом рисков
ООО «Газпром ВНИИГАЗ», 142717, Московская обл., Ленинский р-н, пос. Развилка,
Проектируемый проезд № 5537, владение 15, стр.1
(498) 657-4447,
I_DEMKIN@VNIIGAZ.GAZPROM.RU
26.10.2020

Подпись Демкина Игоря Вячеславовича заверяю.

Ведущий специалист по кадрам

Мелешенко Е.В.